

# 银行多维发力支持乡村振兴

新华社北京2月23日电 近期，多家银行亮出在服务乡村振兴方面的成绩单和新举措。在涉农贷款增量显著的同时，加大对新型农业经营主体的金融支持力度，加速对接特色产业，丰富场景化、区域化创新产品体系，正在成为多家银行发力的方向。

## 涉农贷款明显增加

多家银行2022年在乡村振兴方面的成绩单出炉。例如，截至2022年末，中信银行涉农贷款余额超4800亿元，较年初增长超900亿元。这是全行业涉农贷款快速增长的一个缩影。

央行数据显示，2022年末，本外币涉农贷款余额49.25万亿元，同比增长14%，增速比上年末高3.1个百分点；全年增加6.22万亿元，同比多增1.65万亿元。

规模提升的同时，价格也更加优惠，更加凸显普惠性。多家银行透露，2022年新发放涉农贷款利率较上年出现下降。

农业银行相关部门负责人表示，今年将进一步加大对涉农客户的减费让利力度。

中国证券报记者从多家银行了解到，乡村振兴是今年普惠金融工作的重点方向，系列举措“箭在弦上”，包括在粮食安全、农业产业振兴、农村基础设施建设、农民增收等领域提升乡村振兴金融服务能力。

## “贷”动特色产业链

专家指出，产业振兴是实现乡村振兴的重要基础，助力乡村产业发展金融服务需要深入推进。

中国农业发展银行党委书记、董事长钱文挥日前指出，要择优支持乡村特色产业发展，积极支持农业生产基地、现代农业农村流通体系和现代农业产业园区建设，择优支持适度规模经营，推动一二三产业融合发展，促进乡村产业链条升级。

农业银行表示，将提升乡村产业金融服务水平，突出支持农产品加工流通业、现代乡村服务业、富民产业

发展，做好农业供应链产业链融资、乡村旅游、农产品电商直采等乡村新业态特色金融服务。

中信银行相关负责人介绍，该行的产品体系建设方向之一，便是“一二三产融合应用场景类”。

不止全国性大中型银行，很多区域性小银行也在服务地方特色产业链方面走在前列。安庆农商银行结合当地资源优势和相对成熟的产业集群，提供“链式服务”，为个体工商户、小微企业办理随借随还的“金农信e贷”、“金农商e贷”、“金农企e贷”等产品，并提供优惠利率。

## 创新产品遍地开花

在上海金融与发展实验室主任曾刚看来，相关金融机构要加快农村金融产品和服务方式创新，提升金融产品对农业产业链的适应性，合理设置农业贷款期限，使其与农业生产周期相匹配；构建农业产业链金融服务模式，针对农业产业链中生产、销售、运输、扩大规模等各个节点进行有效服务；针对小额分散的信贷需求灵活

设置还款期限，大力发展对新型农业经营主体的信用贷、首贷业务。

事实上，“因地制宜”的创新产品近年来正如雨后春笋般层出不穷。

中信银行相关负责人表示，积极支持分行开展辖内产品创新，拓展区域化特色乡村振兴产品。

“产业经营贷，助商惠农周转快！”“邮行水产贷，致富就是快！”“养牛贷款下款快，就选邮牛易贷！”邮储银行表示，多地分行已经上线多种“三农”领域特色信贷产品。该行宁波分行推出“渔船抵押贷款”，满足渔民融资需求；甘肃分行推出“中药材产业扶贫贷”，满足中药材种植户、中药材加工、购销个体工商户和小微企业主融资需求点。

展望未来，曾刚表示，对乡村基础设施建设、人居环境治理的金融投入，需要更多金融机构特别是大型金融机构的参与。不同类型的银行要根据自身的特点，围绕乡村振兴发展中的特定市场定位，选择适合自身的切入点，相应地去开发各类的产品服务体系。



这是2月22日拍摄的正在吊装钢箱梁的深中通道伶仃洋大桥边跨（无人机照片）。

目前，深中通道伶仃洋大桥正有序推进钢箱梁吊装施工。伶仃洋大桥是深中通道的重要组成部分，主跨1666米，是世界上最大跨径的海上钢箱梁悬索桥。

■新华社发

# 制造业生产指数扩张 产业链稳定运转

——数据释放工业经济回稳向好积极信号

新华社北京2月23日电 1月份，制造业采购经理指数(PMI)为50.1%，升至扩张区间；地方规模以上工业企业复工率逐步提高；电力电网、汽车制造等企业工业品采购额同比翻倍增长……近期发布的一系列数据显示，今年以来，制造业生产有所扩张，产业链有效运转，释放出工业经济稳步回升的积极信号。

## 制造业产需景气水平回暖

“设备要进行36小时不停运转的‘疲劳测试’，再完成精度测试后，就可以交付给客户了。”在安徽新境界自动化技术有限公司，设备调试技术员正在仔细地操作示教器。

该公司董事长殷杰介绍，这些设备是公司自主研发的全自动机器人打磨系统，广泛应用于汽车、家电等行业，员工们正加班加点调试设备，按照客户需求陆续发往全国各地。“今年以来，已有十多家企业前来洽谈。我们的订单量也随之陡增，半个月内签订了近千万元的订单。”

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河介绍，1月份，生产指数和新订单指数分别为49.8%和50.9%，高于上月5.2和7.0个百分点，制造业产需景气水平明显回暖。从行业情况看，农副食品加工、医药、通用设备、铁路船舶航空航天设备等9个行业的生产指数和新订单指数均位于扩张区间。

来自京东工业的数据也显示制造业企业物资采购需求旺盛。仅在春节开工后第一周，平台上大型企业工业品采购额同比增长55%，电力电网、汽车制造、工程建设三大行业采购额增速位居前三。其中，电力电网行业采购额同比增长6.9倍，汽车工业品采购额同比增长191%。

“与制造业生产直接相关的专业物资成为采购的核心需求，例如机械及行业设备、仪器仪表和模块电源采购额增速明显，向好数据表明企业生产持续扩张，对行业发展信心增强。”京东工业行业大客户部总经理陈鄂生说。

## 开工率复岗率稳步提升

机器转起来，工业企业复工率稳步提高，也透出产业链供应链稳定畅通、工业经济运行向稳向好的暖意。

位于四川宜宾长江工业园的四川科达利精密工业有限公司是宁德时代四川工厂的产业链配套企业。开年以来，公司加快复工复产步伐，几十条生产线现正满负荷运转，每天下线动力电池顶盖30万套、铝壳30万套。

“供应链、销售链都已经基本恢

复，这是公司加码生产、扩大产能的底气所在。”科达利公司行政副总经理张胜利说，公司自建厂房预计将于二季度全面投产，新增近70条产线，力争实现全年12亿元的产值目标。

“今年截至2月中旬，长江工业园工业用电量同比增长近17%。”宜宾市翠屏区工业园区党工委副书记、管委会主任陈玺舟表示，2023年以来，园区新增8家企业投产，5家企业新升规，眼下园区正集中精力帮助企业开足马力生产。一季度，园区预计完成投资较去年同期增长20%以上，工业总产值增长15%以上。

近期多方发布数据显示，企业开工率稳步提高。山东、湖北、辽宁等地春节后开工两周时间，已有超九成规模以上工业企业实现开工复产。中小企事业单位对样本企业开工率的调查显示，1月份，开工率在75%及以上的企事业单位占34.87%，比上月上升4.07个百分点。

从在岗人数来看，中国移动梧桐大数据对全国1130个重点工业园区进行复工复产分析，结果显示，春节后开工两周内，重点工业园区在岗人

数同比上涨20.7%；节后开工人数前十城市包括北京、上海、苏州、西安、成都、重庆、合肥等。

“相关数据显示，工业经济企稳的积极因素不断增强，制造业企业稳产达产有序推进，产业链运行稳定畅通，为推动一季度工业经济平稳开局奠定良好基础。”国家发展改革委国际合作中心副主任付保宗表示。

## 多方促工业经济平稳开局

不过也要看到，当前工业恢复发展的基础需要进一步夯实。记者注意到，近段时间多地多部门正积极部署，全力促进一季度工业经济平稳开局，为稳定经济大盘打下坚实基础。

2月17日，国家发展改革委产业司召开部分重点省份工业稳增长座谈会，提出要加强工业经济监测分析、加快推动企业复工复产、稳定和扩大制造业投资、推动重点产业结构调整等，努力争取一季度工业经济平稳开局。工信部运行监测协调局日前召开工业经济形势专家座谈会，聚焦一季度工业经济形势及面临的突出问题、进一步推动工业经济平稳增长的政策措施等议题开展交流研讨，并提出进一步加强监测调度、分析研判，及时发现苗头性、趋势性问题。

包括湖北、山东、重庆、广西在内的多地也早谋划早部署，及时推出加力振作工业经济的政策举措，深入企业走访服务，帮助企业解决用工、用能、用地、融资、产销对接等方面的问题。

“2023年外部环境依然复杂，工业领域发展面临的三重压力还比较大。总的来看，增长态势和格局没有变，长期向好的基本面是稳定的，也是稳固的。”工信部总工程师田玉龙说，随着市场主体活力、居民消费潜力和产业升级动力的有效释放，工业经济稳步回升态势保持不变，为宏观经济大盘提供更加有力的支撑。

# “做多中国”成主流 外资对中国经济投下信任票

## 财经观察

“当前最火爆的交易是‘做多中国股票’。”美国《华尔街日报》日前援引一份全球基金经理调查报告时这样报道。

投资动向往往预示着经济走向。针对上述大量增持追踪中国股票的基金及中国相关股票的新动向，国际观察人士认为，全球投资者看好中国优化调整防疫政策后的强劲增长“红利”，相信中国将继续成为全球经济发展的“动力源”，并用实际行动对中国经济投下信任票。

## 磁力强：中国市场吸引外资

路孚特理柏数据公司数据显示，今年以来，投资者向购买中国股票的美国共同基金和交易所交易基金追加投资逾20亿美元。这类基金已连续5周出现资金净流入，而专注美国的股票基金遭遇资金净流出。

目前，追踪在美国、中国内地和香港上市的中国公司股票的明晟中国指数较去年10月低点上涨约45%。美国投行高盛预计，中国股市将持续走高，明晟中国指数今年有望上涨24%。

美国银行日前发布的2月全球基金经理调查报告显示，“做多中国股票”已取代“做多美元”，成为受访者的认同比例最高的“最火爆交易”。瑞银全球财富管理公司美洲资产配置主管贾森·德拉霍说，当前中国和亚洲部分地区增长前景比美国更有吸引力。

《日本经济新闻》报道，在中国优化调整防疫政策后，与中国相关的股票成为热门投资主题。知名投资机构赛恩资产管理公司、阿帕卢萨资产管理公司等纷纷增持中概股。此外，部分在中国有大量业务的跨国公司股票也受到追捧，大众汽车、苹果公司等股价上涨。

外资渴望抓住中国经济发展机遇。中国商务部数据显示，开年首月中国实际使用外资金额1276.9亿元，同比增长14.5%。“完全有理由对中国市场抱有信心。”路易威登集团首席执行官贝尔纳·阿尔诺说。

## 活力旺：中国经济快速恢复

分析人士认为，外资青睐中国市场，是因为当前中国经济向好的要素不断聚集。世界见证了中国经济“开门红”，感知到中国经济迸发的澎湃活力。

今年1月，中国制造业采购经理指数在连续3个月收缩后重返扩张区间，释放开年制造业回暖积极信号。春节假

期，全国实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%；全国重点零售和餐饮企业销售额增长6.8%；电影票房突破67亿元，为中国影史春节档票房第二名。

据彭博社报道，中国2月经济活动加速，大城市道路出现拥堵，餐厅和商店收入增加。瑞银公布的最新中国消费数据显示，外出就餐、线下购物和娱乐消费额均有所增加。

横向比较，中国经济堪称世界经济中一抹亮色，国际机构纷纷上调中国经济增长预期。1月底，国际货币基金组织发布《世界经济展望报告》更新内容，大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%。

国际评级公司惠誉日前预计，中国2023年国内生产总值将增长5.0%，远高于其先前估计的4.1%。美国银行、摩根士丹利分别将今年中国经济增速预期上调到5.5%和5.7%。法国兴业银行经济学家米歇尔·林预计，今年中国国内消费有望增长9.7%。她说，中国家庭有储蓄可用于消费，同时劳动力市场特别是消费服务业就业恢复也将刺激消费。

## 动力足：中国动能增益世界

不少观察人士和机构认为，中国作为全球经济主要引擎的角色没有改变，期待中国经济在实现高质量发展的同时，为世界经济复苏注入新动能。

中国超大规模市场一直为世界经济提供稳定需求。2022年，中国连续6年保持货物贸易第一大国地位，进口达18.1万亿元，较上年增长4.3%。新的一年，各方期盼中国市场“东风”带来更多红利。

美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈伊里·图尔克日前在接受新华社记者采访时说，2023年发达国家仍面临经济衰退风险，中国依然是全球经济增长的主要引擎。

亚洲开发银行首席经济学家朴之平表示，中国经济恢复将对亚洲经济产生巨大推动力。中国消费者需求大幅回升，不仅提振各贸易伙伴对华出口，也有利于同中国相连的所有价值链。

本月早些时候，中国出境团队游按下“重启键”。联合国世界旅游组织认为，作为2019年全球最大出境旅游市场，中国有序恢复公民出境游将极大促进亚太地区乃至全球旅游业复苏。

高盛日前发布报告说，中国经济加快恢复将提振全球经济增长，“随着全球金融条件改善、国际贸易增加，中国经济增长的溢出效应将更大”。

（新华社北京2月22日电）

# 菲律宾批准RCEP协定 经济发展迎多重利好

菲律宾国会参议院日前正式批准区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)核准书，为菲律宾实施RCEP扫清国内最后一道障碍。

菲律宾经济界官员和专家学者认为，实施RCEP有利于提升菲律宾贸易与投资自由化和便利化，帮助其更好融入全球供应链，通过区域和全球贸易以及加大对战略部门投资推动菲律宾经济持续增长，给菲律宾民众带来切实利益。

## 消壁垒 贸易投资更便利

RCEP现有15个成员国，包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国，从人口数量、经济体量、外贸总额三方面看，均占全球总量的约30%。2022年1月1日生效实施以来，RCEP的政策红利不断释放，成为世界经济增长的重要亮点。

菲律宾国家经济与发展局局长阿塞尼奥·巴利萨坎表示，RCEP是后疫情时代促进区域经济一体化和拉动菲律宾经济增长的强大引擎。

他说，一方面，菲律宾批准RCEP将扩大市场准入、降低关税，使跨境贸易更简便高效，帮助其成为理想的制造和研发中心；另一方面，菲律宾将为外国投资者提供规则更明确、更稳定的营商环境，有助于菲律宾成为更具吸引力的投资目的地。

巴利萨坎还表示，在RCEP框架下，外国企业和菲律宾本土企业强劲的业务扩张和投资将增加就业机会，进而推动持续减贫，有助于菲律宾实现2023年至2028年国家发展计划的总体目标。

菲律宾财政部部长本哈明·迪奥克诺认为，RCEP对菲律宾生效后，菲产品将有更多机会进入更大市场，菲制造商的原材料来源地选择范围将更广，菲法律、建筑、工程和银行服务领域的熟练专业人士和商务人士也有机会前往RCEP其他成员国从事专业工作。

## 添动力 为经济增长赋能

菲律宾参议院议长胡安·苏维里表示，RCEP将现有区域自贸协定整合为

更加“现代、全面、高质量、互惠互利”的经济伙伴关系协定，实施RCEP将有效激发菲律宾经济潜力。

菲律宾发展研究院的研究数据显示，批准RCEP预计将使菲律宾出口增长10.47%，带动菲律宾实际GDP增长2.02%。

“我们必须用好RCEP的优势。”菲律宾预算与管理部长阿梅娜·潘甘达曼说，RCEP将为民众带来更好的机会，有助于菲律宾实现繁荣。

菲律宾是东南亚重要农产品出口国，农业发展一直备受菲律宾人关注。菲农业部数据显示，2021年该国约四分之一就业人口来自农业领域，超过1000万人在农场工作，农业在菲律宾经济中占比达9.6%。

巴利萨坎直言，批准RCEP将推动农业部门提高竞争力和生产力，促使其进一步加强自身农业价值链。

## 拓优势 共享大市场机遇

在当前逆全球化思潮抬头、世界经济复苏乏力的背景下，中国高质量实施RCEP将为菲律宾带来发展新机遇，为亚太和全球发展繁荣注入新动力。

中国商务部数据显示，2022年1月至11月，中国与RCEP其他成员国进出口总额11.8万亿元，同比增长7.9%，占中国外贸进出口总额的30.7%。

不少菲律宾专家认为，菲律宾应充分利用自身在商业和服务领域的优势，积极把握中国这一区域经济合作重要参与方的市场准入机会。

目前，中菲双方已经确立农业、基建、能源、人文四大重点合作领域。以农业为例，从香蕉、菠萝、芒果，到牛油果、椰青和榴莲，巨大的中国市场正不断为菲律宾带来商机，为当地农户创造就业机会、增加收入。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊说，在RCEP机制和框架下，菲律宾农户可借助更优惠、更便利的贸易安排，将产品出口到中国市场上。

（新华社马尼拉2月23日电）